

全国首家以民间美术为特色的中学校园博物馆落户市五中

打造美育实境课堂，传承地方传统文化

■毛翠娥 朱玮 文 姚晗 摄

周一下午，常州市第五中学“洵忆”美术馆内，学生们正沉浸于拓片制作中，上纸、打纸、上墨、捶拓……每个动作都很细致。“上墨时一定要注意力度。”学校美术老师、拓印社团指导老师梁俊轻声提醒。

近年来，市五中依托特色校园美术馆，努力打造学生美育学习的实境课堂，致力于地方传统文化资源的传承与创新。



一间收藏民间艺术遗珍的美术馆

精美的剪纸、灵动的刺绣、绚丽的扎染……步入“洵忆”美术馆，仿佛来到民间艺术瑰宝世界。这是学校为梁俊老师收藏的艺术遗珍打造的一方文化艺术空间，也是全国首家以民间美术为特色的中学校园博物馆。

“在这个快节奏的时代，传

统文化基因渐成‘失落的世界’，希望通过抢救性的收集，让都市里的孩子了解这些出自乡村劳动者之手的民间美术技艺。”10多年来，梁俊利用外出写生之际，奔走于山野田间，拜访全国各地的民间艺人，实地考察地方传统文化，不惜花重金收集各类民间艺术遗珍。

济南泥塑兔子灯、湘西苗族挫花、凤凰纸扎狮子头……梁俊介绍，“洵忆”美术馆内近千件藏品，涵盖了画、绣、剪、雕、扎、染、编等多种民间艺术形式。“希望通过藏品展览，让学生了解各地各民族民间艺术、非遗文化的人文历史，进一步提升审美情趣。”

一门传承地方传统文化的社团课

“洵忆”美术馆不仅是美术鉴赏课的研究场所，还是开拓地方传统文化资源的传承基地，定期举行中外文化交流、非遗手工项目的制作等活动。“洵忆”拓印社团定期在此上课。

拓印是市五中的特色精品课，拓印素材均来自于梁俊进行实地田野考察收集的地方传统民居建筑——门楼雕饰纹样。“寻访中，我发现很多散落的古民居面临倒塌拆迁的

境遇，就想通过拓印的形式，为即将消逝的砖雕门楼留图存影。”梁俊说，这一年半来，他20次下乡，拓印了数百件砖雕门楼的作品，为了创作，经常在木梯上连续站上8小时。

在拓印社团课上，学生们在梁老师的指导下，研究拓印保留的江南民居上砖雕、木雕、石雕的纹样，通过一系列项目化创意实践研究学习或主题探究活动，学习拓印的制

作技艺。“这是感受美、发现美、创造美的过程，同时对地方传统文化有了更深了解。”高一(3)班王若兮同学表示，自加入拓印社团后，自己外出旅游时尤为关注古民居建筑这些民间瑰宝。

“洵忆”拓印社团多次作为校本精品课进行对外展示，并在2023年常州市中小学体育、艺术社团评比中，获得“精品社团”称号。

一种艺术与美育相融合的育人模式

据介绍，依托江苏省普通高中“艺术·生活”课程基地，市五中整合学校艺术教师群体力量，进一步开发艺术经典课程资源，深化以“一坊(教师艺术工作坊)”“一室(艺术课程功能室)”“一堂(人文素养大讲堂)”“一馆(吴葵秋美术馆)”“一厅(汇秀师生艺术展厅)”“一项

目”(“衍艺时空”国际教育交流项目)为载体的“雅美·艺术与生活”特色课程。

作为江苏省“十四五”基础教育对外合作交流重点建设立项资助项目《“衍艺时空”多边交互项目化学习》的重要组成部分，“洵忆”精品课以传承中华传统文化为宗旨，以创建校

园美术馆为载体，一方面丰富校园社团活动，另一方面打破学科壁垒，创建学科融合课程。

校长杭佳楣表示，目前，学校正致力于深入挖掘艺术资源，打造基于传统文化理解的一种“洵忆”模态，并实践高中生创意实践精品课程，形成五中特色的高品质育人模式。

市二中

情暖校园，“义”路有爱

■毛翠娥 莫太平 文 王锐 摄

本报讯 “5000一次，5000两次，5000三次，成交！”一幅出自常州市书法家协会主席陈清之手的书法作品，从起拍价1000元开始竞拍，最终以5000元成交。这是12日下午，常州市第二中学“爱心义拍义卖”活动现场一幕。全体师生及家长代表参与活动。

据介绍，参与竞拍的物品来自学校师生的捐赠，包括书画作品、摆件、纪念章、邮票年册等物件。大家竞相报价，主动

为爱心买单。

义卖现场同样热闹非凡，每个摊位前都人头攒动，琳琅满目的义卖品吸引着来往的师生们驻足挑选。

用爱心点燃希望，用行动播种阳光。据介绍，义拍义卖是市二中的传统特色活动，本次筹集到的爱心款将用于帮助有特殊困难的师生。



局小开启科学家(精神)进校园活动

植此青绿，保护生态

■陈旻 毛翠娥

本报讯 3月12日，常州市局前街小学开展科学家(精神)进校园之“植树绿化与白蚁防治”主题活动。学校邀请常州市房安蚁防中心的昆虫学博士朱方丽走进课堂，带着孩子们用有趣的方式了解自然生态系统，体验一场意义非凡的植树之旅。

朱方丽博士围绕“昆虫与植物的关系，发现身边的害虫与益虫，以及如何应对白蚁危害”等方面进行沉浸式科普讲座。现场气氛活跃，在一问一答环节中，队员们踊跃参与，积极发言。在观看了昆虫以及白蚁标

本后，队员们兴奋不已，进一步加深了对大自然生物的认识。大家认为种下一棵树，不光是收获一片绿，更要珍惜生态环境，拓宽知识面，用学到的知识爱护对自然有益的动植物。

讲座后，常州市房安蚁防中心党支部的党员志愿者们带领队员们走入校园，采用探测仪对校园建筑物进行白蚁检测，在真实的生活情境中，进行科学实践，拓展科学知识运用，提升科学素养。

据了解，此次活动为局小科学家(精神)进校园新学期的首场活动，也是四年级“我十岁了”沉浸式科普讲座的第一堂宣讲。接下来，学校将邀请不同领域的科学家持续进校园，为队员们带来更多的科普系列宣讲。

钟楼二实小

“我为母校种棵感恩树”

■毛翠娥 许嘉润 张超

本报讯 种一棵毕业树，留一份感恩情。3月11日，钟楼区第二实验小学六年级开展了植树活动，一棵棵毕业树代表了同学们在母校留下的成长足迹，也寄托了对母校的感恩和依恋。

活动中，同学们热情高涨，纷纷拿起铁锹、铲子，在老师们的指

导下，或三人一组，或五人一群，有的挖坑、有的培土、有的浇水，忙得不亦乐乎。“这棵树是我们亲手种下的，我们会好好照顾它，和它一起成长。”孩子们兴奋地说道。

校方表示，学校将以此为契机，开展更多富有意义的毕业课程，通过阅读启智、种植体验、书信寄情等系列活动，让孩子们在快乐中学习，在感恩中成长。